

东南大学经济管理学院名誉院长华生:

“二次股改”这一关 迟过不如早过

华生认为,股市运行体制的全面市场化已经摆上了议事日程。说到底,股市的市场化改革迟早要过“二次股改”这一关,迟过不如早过。“二次股改”就是要全面破除和清理对股票市场价格、交易、供求和数量的管制和干预。

证券时报记者 付建利 陈春雨

股权分置改革被东南大学经济管理学院名誉院长华生称为第一次股改。他认为,“一次股改”完成后,中国股市与国际股市很多方面仅仅是在形式上实现了接轨,A股市场存在的很多问题,显然不是股权分置改革能够毕其功于一役的。为此,A股市场需要进行“二次股改”,也就是改革发行审批制度,校正扭曲倒挂的股价结构,完成证券市场的市场化改革。

A股市场的真问题和假问题

作为股权分置改革机制的设计者和积极倡导者,华生认为,“二次股改”只是通过产权界定,实现了全流通,要实现中国股市运行机制的市场化,必须进行“二次股改”。目前A股市场存在的主要问题,首先是新股发行“三高”饱受诟病;其次是很多所谓的大盘蓝筹股多年来在二级市场表现萎靡不振,价值投资者不能获得理想收益;第三,小盘股和垃圾股的股价长期居高不下。打压ST等垃圾股与重组垃圾股现象并存,进一步增加了垃圾股暴涨暴跌的空间和投机氛围。上市公司的壳资源仍然奇货可居,重组概念股炒作经久不息。

华生认为,当前A股市场存在着三大怪:首先是A股近几年一直处于熊市,而拟上市企业排队积极性仍然很高;其次是垃圾股往往比绩优股更受市场追捧,A股市场历年的大牛股往往非垃圾股、重组股莫属;第三是股市低迷,二级市场投资者被套,上市公司大股东和高管减持潮不断,这与境外市场处于熊市时新股发不出去,大股东和高管不但不减持,反而纷纷增持形成鲜明对照。这些现象背后的深层次原因,则是A股市场股价扭曲、结构高估这一真问题。而股价为何扭曲?问题主要在于供给管制,上市公司的壳资源价值虚高。

华生认为,股市运行体制的市场化包括新股发行的市场化、再融资发行的市场化和重组退市的市场化。所谓市场化,就是让价格和供求自己去调节市场,而不是依靠人为管控和行政干预。这里的核心就是解决市场化的休克疗法与市场承受力的矛盾。

“二次股改”的机制设计

华生认为,正如股权分置改革“开弓没有回头箭”一样,在“一次股改”后的全流通市场上,股市运行体制的全面市场化已经摆上了议事日程。说到底,股市的市场化改革迟早要过“二次股改”这一关,迟过不如早过。“二次股改”就是要全面破除和清理对股票市场价格、交易、供求和数量的管制和干预,其主要内容包括:

第一,要在制度上校正投资者和融资者的关系,如果我们做不到一步放开市场,最好的替代办法就是大幅提高上市门槛,这样至少堵住了利用高估值源源不断来上市套现提款的大门。至于提高门槛后大量不够条件的中小企业和存在关联交易的非整体企业,则可以去场外市场如新三板挂牌先行演练。

第二,降低股权和债权定向再融资的门槛,让市场本身成为再融资供求关系的制衡力量。同时,市场化定向再融资,可显著降低股票市净率,提升股票投资价值。

最后,还要严格划定壳重组和退市门槛,切断经营失败企业的退路,重塑市场投资理念,校正股市扭曲倒挂的股价结构。只要上市标准透明,上市通道敞开,所有够标准的企业必然不会去借壳,而想借壳的企业必然不够上市标准。

【对话华生】

不宜搞休克疗法 可试行门槛准入制

证券时报记者 陈春雨 付建利

2013年11月15日发布的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》提出,健全多层次资本市场体系,推进股票发行注册制改革,多渠道推动股权融资,发展并规范债券市场,提高直接融资比重。

股票发行注册制出现在三中全会决定中,是证券市场发展的一大步,并将贯穿于市场各个层面的配套改革中。注册制是发行审批改革的最终目标,这点毋庸置疑,但在具体实施中,一系列事关改革的关键细节还需厘清,是一步到位还是循序渐进?是从主板开始还是从创业板着手?是高门槛准入还是低门槛放开?

中国的情况,很多都是“一放就乱、一管就死”,我现在担心的是,股市的改革如果一下子放得太开,市场反而受不了,这就好比一个病人,治病有的时候只能慢慢来,一步一步消除病灶,休克疗法反而达不到预期效果。”主张渐进主义的著名经济学家、东南大学经济管理学院名誉院长华生日前在接受证券时报记者采访时表示。

注册制若一步到位 市场恐大跌

证券时报记者:十八大三中全会明确提出推进股票发行注册制改革,您对此怎么看?

华生:取消审批,转向注册制,我举双手赞成。我去年写的《中国股市:假问题与真问题》一书就是专门论证发行审批制度改革的必要性。我认为股权分置是一次股改,发行审批制度改革是二次股改。这次的改革提出从审批制、核准制转向注册制,这是意义重大的根本改革。这个市场化方向改革是对的,市场起决定性的作用了。

但什么是注册制?是不是什么企业注册了就可以上市?放眼全球,并不存在一个自由上市的市场,就算是美国恐怕也不行。香港是世界自由港,现在也没有放弃上市审查。所以,“注册制”这个名词还要解释,否则容易引起误解。如现在监管部门的解释就是:注册制的灵魂是信息披露。这是比较到位的说法。所以我过去一直说的就是披露制。你披露,我核查,这就没有误解了。

过去20多年,政府负责审批审核,大权在握,但政府也在保护这个市场,像个保姆。一下子市场化了,全面放开了,冲击不言而喻。符合条件就可上市的注册制是发行审批改革的最终目标,但那需要具备一系列法治、信息、市场条件,因此,在制度设计上要有大智慧,不能因为改革给投资者造成太大的伤害,要有一个过渡。

证券时报记者:您更倾向于保守一点的方案?



一下子市场化了,全面放开了,冲击不言而喻。因此,在制度设计上要有大智慧,不能因为改革给投资者造成太大的伤害,要有一个过渡。

发行上市和淘汰退市是一个事情的两面,只有上市没有退市、只生不死,必然造成生态失衡、好坏不分,甚至劣币驱逐良币。

华生:其实,在环境适合的情况下,胆子大一点,休克疗法也不是不行,但现

在A股最大的问题是结构性扭曲,大盘股、蓝筹股已与国际接轨,小盘股估值明

显高于周边市场。如果注册制一步到位,

可以预见,A股市场的估值结构将迅速巨

幅调整,多数中小盘股和绩差股股价会

大幅下挫并一步调整到位。

证券时报记者:如果门槛高了,符合条件的上市公司少了,炒新股是否会重现?

华生:有这种可能,这是渐进式改革需要

承担的压力,做好配套和后续工作至关重要,

比如,取消首日涨跌幅不受限,加大对中小

投资者认购倾斜的力度,甚至缩短发行人股

东的限售期,向国际通行的3-6个月靠拢。

此外,发行上市和淘汰退市是一个事情的两面,只有上市没有退市、只生不死,

必然造成生态失衡、好坏不分,甚至劣币驱逐良币。

证券时报记者:这不仅造成内幕消息屡禁不绝、市场

操纵土壤深厚,而且是造成二级市场股价

扭曲和市场泡沫的主要原因。

退市制度改革的主要内容就是改革早已落后的资产重组制度安排,推动对实体经济有积极意义的兼并重组,而不是现在大量发生的与实体经济毫无关联的卖壳、换壳。

证券时报记者:改革从来不是单兵突进,除了在入市和退市两方面做文章,其他

配套措施如何跟进?

华生:现在讲新股发行市场化,但再融资仍是严格的审批制度,跟不上市场的变化。按现行规定,虽说增发价格是董事会或股东大会决议前的市场价格,但由于审批时间有数月之久,获批之后企业还有半年时间择机发行,结果到真正发行募资时,原定发行价往往与这时的市场价格相去甚远,还造成

了寻租机会,形成对二级市场投资者的不公。

同时,在上市公司迫切需要资金的时候,不能及时增发,造成证券市场融资效率很低,满足不了实体经济的资金需要。

因此,在再发行即再融资体制的改革方面,完全可以借鉴境外成熟市场的经验,让上市公司董事会在一定的授权范围内,可以按照即期的二级市场价格,进行定向募集的增发,这样不仅可以大大提高资本市场融资效率,也可以挤压股市结构性泡沫,夯实二级市场的估值基础。

此外,发行审批制的改革不限于股票。

公司债本来也应当是证券市场的主要品种,而且与股票相比,其风险要小得多。现在奇怪的是,企业成为上市公司,连高风险的股票都在市场上流通,但发行公司债的门槛很高,阻力重重,手续繁杂,中介费用不菲,以致上市公司主要也靠银行支撑。这是发展直接融资整体战略的重大障碍。

发行审批制度改革全面审视公司债的意义和作用,降低门槛,简化手续,为上市公司提供公司债这样较银行贷款更灵活的直接融资渠道。

这些制度不调整,单靠新股发行制度改革,无法解决当前A股市场股价扭曲的问题。

发行审批制度改革 攸关股市中长期繁荣

证券时报记者:您对股市未来发展怎么看?

华生:可以肯定地说,只要发行审批制

改革这一步走对了,中国证券市场走出一个中长期繁荣是很有大空间和可能的。

我看好中国未来增长潜力,经济上处于城

市化的转型期,股市就是一个结构性问题,过去10年我们通过股权分置改革,完成了大盘股的去泡沫化,现在最主要的问题是结构性扭曲,如果能够处理好,以后证券市

场基本就没有大的制度缺陷。至于市场的走

势,总是有涨有跌。

媒体应守住底线

不惧发出逆耳忠言

证券时报记者:今年是《证券时报》创刊20周年,您认为在资本市场,媒体应发挥什么样的作用?

华生:媒体要保持客观中立的态度,向投资者、中介机构、监管机构发出自己冷静的声音,因为证券市场有一个特点,就是非理性繁荣和非理性崩溃,全世界一样,这是人性所决定的。这是一个名利场,很多人说话的时候都只站在自己的角度思考,对于明知错误的事情也一味吹捧。因此,证券媒体如果要发挥自己的独特作用,关键是守住底线,不惧发出逆耳忠言。改革需要勇气,需要智慧,报纸要想办好,也需要勇气和智慧。